

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:	Előfizetési árak:	Kiadóhivatal:
Kényes utca 175. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok vissza nem adtnak. BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.	Egész évre . . . . . 4 frt. — Félévre . . . . . 2 frt. Negyedévre . . . . . 1 frt. — Egyes szám . . . 8 kr. MEGJELEN HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.	Belicey-utca 11. szám, (saját ház), hova az előfizető pénzek intézendők. — Hirdetéseket jutányos áron elfogad BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.

## A szomszédból.

Nem lehet közönyös ránk nézve mind az a mi a szomszédunkban történik, annál kevésbé akkor, ha a történő dolgok valamilyen összefüggésben vannak velünk és kellemetlenül érintenek.

Szomszédunkban, Csanád vármegyében ilyen minket is közlő érdeklő kellemetlen dolgok történnek. A jelenlegi állapotok között, midőn nap nap után nemzetiségi fészkelődések hozzák izgalomba hazánkat, nem nézhetjük közönyösen a Csanád megyében leleptett dolgokat. mert ottan, hová az illetékes felsőbb hatóság rendszabályozás céljából indult, nem csak kötelesség mulasztásról van szó, hanem akna munkát is folytathatnak azok a tanítók, kik ellen a miniszter fegyelmi vizsgálat elrendelésére utasítja illetékes egyházi fenhatóságait.

Sajnálatos dolog, hogy nem csak oláhokról van szó, kiknek mozgolódása már megszokottá válik, de a tótokról is, kiktől pedig itt alföldünkön már jobb vélemény kezdett érvényesülni. Ezeket is sújtja a megdöbentő vád, hogy elhanyagolták a magyar nyelv művelését, nem teljesítenek missiót, inkább szolgálnak olyan ügyet mely őket ottani működésük szűk körében teszi népszerűekké, mint sem hogy a magyar haza nagy érdekeért egy csepp megerőltetéssel is küzdenének és a vezetésükre bizottaknak igazi javát előmozdítanák. Az egészben a mi szempontunkból az a legszomorubb, hogy Szarvas, a mi jeles középiskolánk volt növendékei is azok kö-

zött szerepelnek kikre az a fegyelmi vizsgálat irányul!

Szomorú tanulsága ez annak, hogy a szarvasi fiúnak csak alkalom kell, melynél levesse magáról a hazafiasságnak azon mezét, melybe hazafiasan érző, gondolkodó és cselekvő szülő városa öltöztet s ő nem küzd a merénylet ellen, elfelejti a mit tanult, a mire nevelték s ha alkalom adódik még a muszka levegőhöz is alkalmazkodik.

Mink ide haza örülünk ama erőt megfeszítő fáradozás eredményének, mely Szarvast ősi jó hírnevéhez hűségesebben mutatja s távol tartja a könnyen keletkező gyanúsítást mindazoktól, kik hivattak ez irányban munkálkodni, a hazafiasság szent érzetét ápolni még ottan is, hol első nyelvül idegent tanult a zsenge gyermek: ti pedig Szarvasnak távol élő és munkálkodó születési otthonotokat elfelejtve, nevelő anyátok által nagy gonddal szívetekbe oltott érzelmeket pusztulásnak engedve megtagadjátok ezen otthonnak jellemét s oda kiáltjátok ennek a hazának, hogy az a nagy igyekezet mely szülővárosotokat e haza édes gyermekévé nevelte s annak védő és ápoló karjaiba helyezte — nem egyéb hazugságnál . . .

Eltévelyedések fáj szülő városotoknak és elszomorítja azokat, kik benneteket tudatosan egész másként neveltek, kiket cserben hagyatnak kiknek okuk van sajnálni mostan hogy valamilyen veletek is foglalkoztak . . .

Ennyit a vétkezőknek, kiket e helyen tisztelt rokonságukra való tekintetből meg sem nevezünk.

telt rokonságukra való tekintetből meg sem nevezünk.

Ezekből a csanádi dolgokból azonban — bármit fogna is kideríteni a fegyelmi vizsgálat — az a tanulság, hogy kétszeresen kell szorgalmazni a békési esperesség felosztásának ügyét. Ne legyen kénytelen a csanádi dolgokért a békési esperesség oda tartani a hátát, mert nálunk még ha fel is merülne panasz olykor-olykor itt-ott feltűnő hiányok miatt, de hasonló mulasztásokról még sem lehet szó. Népünk nemcsak hogy vezetni hagyja magát, de örömmel veszi a hazafias irányban történő előhaladást s anyanyelvének birtokában nem háborítottatva, készséggel tanulja és beszéli édes hazánk nyelvét.

Tanulság volna az is, hogy a tanító kinek kezébe helyezve egy nemzedék sorsa: olyan fizetésben részesüljön, mely az élet fentartás gondjait számúzi tőle, hogy gondtalanul és kedvvel teljesítse magasztos hivatását. Hiszen nem lehet csodálni, ha a csekély fizetés annak az államanak ellenségévé, szociálistává teszi, melynek az ő működésévé mindenütt, még a legszerényebb községben is szüksége van.

És itt lehetne szó a mi szarvasi tanítói iskoláinkról, hol a tanító kevés fizetésért fáradó nehezebb feladattal küzdve, mint a kultúra körpontjában. A kiket ottan nevel, azok körül később sokan bejutnak a városba s nem csékély fontosságú, hogy milyen képzett körrel jönnek.

Erről azonban máskor!  
Most csak arra emeljük a figyelmet a mi

## A SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRCAJA.

Mikor már késő.

Irta: BIBÓ LAJOS.

Nem tűnt fel senkinek az egész városban, hogy Ligeti Bélánának udvarlói vannak, kik körül repkedtek a szép asszonyt, mint a pillangó a lobogó lángot.

A férj is megszokta, hogy nevének udvaroljanak, ez őt is ingerelte s tudva, hogy a sok üres és mézes beszéd után a következik a sorra,

A kívánatos asszony meg kimondhatlanul szeretett kacérkodni a férfiakkal, különösen Zádori Jenővel egy magas, komoly, halovány arcu emberrel, ki veszedelmes vágygyal, szomjas sóvárgással csüngött az ő beszédes, rózsaszínű ajkain, hanem érthetetlenül gyáva, félénk, bátoratlan volt.

Lett volna ezer alkalma hozzá, s még sem valotta be soha a szerelmét.

Egyszer azonban, ugy ősz tájékán, mikor a kert fái már pergették avult lombjaikat, ott sétálgatott a szépséges asszonnnyal a hársak alatt, ki fáradtan dönt bele a puha pázsitba, ügyesen, haccéran, hogy két apró pici cipőcskéje ingerlően nézett elő a redős ruha alól.

Zádori Jenő ki évek óta álmodozott e szép asszonyról, oda vetette magát a parányi cipőcské elé. Asszonyom, ha kinevet, ha el üt maga mellől, megvallom, hogy szeretem önt, meghalok utánna!

— Engem? De hát Jenő, honnan jut ehhez az örült, bolond gondolathoz? — s élős, csengő kacaja áthat a lombokon s visszavérődik a pavillon távoli faláról,

Zádorit ez a bohokás kacaj megszédíti erősen. Merészon szinte hihetetlen bátorsággal üli át a nevető asszonyt és összecsókolja a kezét, azokat a delejes, ingerlő, fekete fürtöket, a mi szomját még inkább növeli, izgatja.

— Szeretem, imádom önt, Irma! . . .  
— Soha, soha! — kiált kipirultan Szigeti Béláné s bágyadtan lélekzet nélkül suttogja még egyszer, hogy — soha.

Zádori megdöbben, homlokán végig borong a hideg.

— Bocsásson meg asszonyom, feláll, kuszált haját rendbe hozza s mosolygós arccal, ragyogó szemekkel parancsolja:

Most már menjen, rossz fiu, ne lássam többet, haragszom magára! . . .

Pedig nem haragszik.  
Selyem szempillái alól nevetve néz a halovány emberre s bucsuzól megzorítja a kezét.

Hancem aztán éjszakánként, magános estvéken,

mikor a férje nincs otthon s ha véletlenül mellette van is, száraz, egyhangú, unalmas üzleti dolgaival mulattatja a szerelmes asszonyt, sokszor eszébe jut a Jenő, az elutasított, a megsejyentett ember.

— A hosszú téli esteken nagy, előkelő társaságot gyűjtött össze a háznál, melyre meghívták Jenőt is, ki a Kenderessy családdal jelent meg s úgy mutatta be magát, mint Kenderessy Margit leendő vőlegényét.

Vőlegény?

Ez a szó ezer kinnal vonaglított végig lelkén s akkor este szokatlanul sokat táncolt Jenővel. Szinte kényszerítette rá az ifjút.

— Margittal táncolhat még úgy is eleget velem soha!

— Asszonyom . . .

— Ne vonakodjék . . . Aztán meg beszélni is szeretnék magával, még ma, mindjárt! — s vont a magával az ifjút egyik parányi mellék szobába, melyben kellemes félhomály derengett.

— Irma!

— Jöjjön, most már én kérem, ne szóljon semmit.

Mikor magokra maradtak, a szép asszony megragadta a Zádori kezeit s oda borult a keblére.

— Maga megcsalt engem Jenő. Felhasznált egy pillanatot életemből, hogy felkeltse alvó érzelmeimet s mikor ezekkel már nem bírok, akkor azt mondja hi-

a szomszédban történik i Ucalegon ardet! Le-  
gyünk éberek!

K.

## Előfizetési felhívás.

Lapunk, mely a „Szarvas“ című helybeli lappal egyesített a jövő számmal ötödik évfolyamának utolsó negyedébe lép. Az új negyedév alkalmával tisztelettel kérjük előfizetőinket, valánint a „Szarvas“ volt előfizetőit előfizetéseik szíves megtételére.

A „Szarvas és Vidéke“ előfizetési díja az október-decemberi évfolyamra helyben hához hordva, vagy vidékre postára téve 1 frt.

Tisztelettel:

A „Szarvas és Vidéke“ kiadóhivatala.

## Mi újság?

— **Eljegyzések.** Schönbrun Albert kereskedő eljegyezte Braun Eleonorát. Braun H. József helybeli kereskedő leányát. König Adolf helybeli kereskedő eljegyezte Grünberger Annát Nagyváradról. Weinberger Salamon vésztői lakos eljegyezte Fleischer Ede helybeli lakos leányát Fleischer Karolint.

— **Az izraeliták** új éve holnap lesz. Az 6. évszámításuk szerint ez az 5655-ik év.

— **A városi mérnök** állásáról leköszönvén az előjáróság a halaszthatlan mérnöki teendők elvégzésére a mezőtur mezőhegyesi vasuti osztálymérnökséget kérte fel. Az osztálymérnökség a belső munkákat ingyen volt szíves ideiglenesen elvállalni.

— **Dr. Schiff Kálmán** városunk szülötte, ki több évi marienbádi praxisa alatt, a gyomor, bél és zsírtalanítási masszát specializálta. Dr. Kelen István-nal Budapesten „Massage, testgyógyászati és svédornászati intézetet“ nyitott. A fiatal törekvő orvos vállalatához sok sikert kívánunk!

— **A honvédség** ellenőrzési szemléje a szarvasiak részére okt. 22-én, a járás többi községeire nézve 23-án tartatik meg az összes szemleköteles leányssággal.

— **Kondoros** képviselő testülete október 8-án közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A községi orvosi állás választás utáni betöltése. 2. A községi képviselők választásához igazoló választmányi tagok beválasztása.

— **A „Békés“** című lap legutóbbi számában azt írja hogy a „Szarvas“ című lap, mely tudvalegőleg lapunkkal egyesítettett pártolás hiánya miatt szűnt meg. Ezzel szemben kijelentjük, hogy a „Szarvas“ fenállása egész ideje alatt a legszebb pártolásban részesítettett

degen, résztvevőül, hogy megnősül, hogy boldoggá tesz mást...

— Ezt akarta mondani csak asszonyom?

— Jenő!

Zádori arca tüzes és sötét lett. Kalapja után nyult hogy véget vessen a komédiának.

— Maradjon! — mondotta hevesebben a hölgy.

— Mondjon le erről a házasságról, maradjon nőtlen... Jenő, én szeretlek téged.

Az ifju megvonta hideg mosollyal az ajkát, míg az asszony zokogó, reménytelen hangon könyörgött.

Zádori nézte egy két percig a rimánkodó asszonyt ki a megsemmisülés órvényébe akart rohanni, azután elhárította magát gyöngyöden az ölelő karokat.

— Asszonyom sem én, sem ön nem lehetünk egyenlők — soha! Önnek férje van, nekem maholnap feleségem lesz... Hanem annyit vigasztalásul mondhatok, hogy ma is szeretem, mindig szeretni fogom!

Azután kilépett az ajtón, a komédiának vége volt.

Kevesen tudták meg a világon, hogy akkor éjszaka egy semmi asszonnyal kevesebb, egy becsületes emberrel több lett.

Ugyan kit is érdekelne az ilyen kicsinyesség?



közönségünk részéről, s hogy még is megszünt, illetve beleolvadt a „Szarvas és Vidéke“ az tisztán nyomdai mizériákra vezethető vissza.

— **A törvényhatósági** közgyűlés képviselő testületünknek a közbúgó híd létesítése érdekében hozott határozatát jóváhagyta, míg az iránti kérelmét, hogy a Tuzok-utca a vármegyei közúti alap tervére köveztessék ki, elvetette.

— **A békés-csanádi** vasut f. hó 17-ére kitűzött rendkívüli közgyűlés nem volt meg tartható, mert nem volt határozott képes. A legközelebbi gyűlés október 20-án lesz.

— **Községi képviselő** testületünk f. hó 17-én közgyűlést tartott. A vendégfogadó építésére nézve a képviselet egy bizottságos küldött ki, mely miután csak egy terv érkezettbe felhatalmaztatott újabb pályázat nyitására. A tervek jutalmazására 400 frt szavaztatott meg. A bizottság tagjaul megválasztottak: Reiter Ferenc, Adler Ármán, Dózsa Adolf, Tepliczky János, Popjak György, Dr. Szlovák Pál, Salacz Ferencz és Lengyel Sándor. Kossuth Lajos helyben felállítandó emléksobrara való adomány meg szavazása, Oláh György tiszteletdíjára, Kelendy Geza segédgyám jutalomdíjára, Biró Imre lakás pénzére s a községi kocsisok nyári ruhájára vonatkozó határozathozatal 30 nap mulva tartandó közgyűlés tárgyaul tüzetett ki. Korcsok János irnok endródi jegyzővé választásával megürült állásra pályázat lesz kihirdetendő. A szintén megüresedett mérnöki állás javadalmazása 1200 frtba fog megállapítani, melyre vonatkozólag a szavazás a törvény értelmében 30 nap mulva tartatik meg. A községi igazoló választmányba és a községi választók névjegyzékének összeállítására megválasztottak Kontur József és Kollár János.

— **A törvény által** előírt felsőbb leányiskola felállítása, továbbá a polgári leányiskolának segélyezése ügyében indítványtételre Benka Gyula főgymnásiumi igazgató és az iskolaszék kéretett fel.

— **Az eszödi** gödénlyapon tanyai tanítói állásra Huszár János Kecskeméti tanító választatott meg.

— **A téli vasuti** menetrendet az állanvasutak igazgatósága már megállapította. A megyénket érdeklő utvonalokat illetőleg csupán az a változás történt hogy az Arad-Csaba-Budapest fele és vissza közlekedő expresz vonatok beszüntetnek, de ugyanazon menetidőben helycállittatik a volt gyorsvonat közlekedés.

— **A békési esperesség** szept 26-án Nagylakon tartott közgyűlésén a következő határozatok hozattak: Kossuth Lajos hazánk nagy fiának emléke jegyzőkönyvbe iktattatik. Jancsovics Pál alispán elhunytá fölött a gyűlés részvétét fejezi ki. Az esperesség felosztása 4 szavazat ellenében elhatározatott s a kérdés előkészítésére és indítványtételre egy bizottság küldött ki. Pásztori Gábor volt szarvasi tanító kérvénye, hogy a gyámintézetnek tagja maradhasson megtagadtatott. A főgymnásium tanári kara képviselőinek több számban való meghívása elhatározatott. A kerületi gyűlésre Veres József, Harányi Dániel, Széberényi Adolf, dr. Zsilinszky Ede Petrovics Soma, Halász Sándor, Szekács Pál és Haviár Dani küldettek ki (A kerületi gyűlés október 10-én lesz Budapesten)

## Szinészet Szarvason.

Szombaton f. hó 22-én Hervé szép zenéjű operettje a „Nebántsvirág“ jött, H. Serfőzy Etel kedvesen játszotta meg Denise de Flavigny szerepét, hogy még sem elégitett ki bennünket teljesen játéka, az onnan ered, hogy a szerepet Margó Céliától volt alkalmunk néhány éve látni, kinek utánozhatlan eredeti játéka és szép hangja élénk emlékezetében maradt közönségünknek. Halasi jó humorral adta elő Celestint. Licenmeyer Földi fejedelem asszonyát nem találtuk elég ájtatosnak. Tukorai (szinigazgató) mint mindig, ugyan most is tulzott. Az ő egész komikuma érthetetlen hebegésből áll, amit csak a karzat tapsol meg néha. A többi szereplők megfeleltek feladatuknak. (A.)

Folyó hó 23-án Kövesi Albertnek „Az új honpolgár“ című 3 felvonásos életképe került előadásra. A darabról a legjobb szándék mellett sem lehet legkevesebb jót is írni. Az egész darabban az egyetlen Goldstein Számi ér valamit, s ez alakot Halasi Béla igyekezett is érvényre juttatni. A többi szereplők jobb ügyhöz méltó buzgalommal igyekeztek elvállalt kötelességüknek megfelelni, de minden jó szándékukat — tünkre tette a darab s a szerepek gyarúsága. (B.)

Szept. 24-én Demény Albert jutalmául Váradi pályanyertes színműve „Rafael“ következett. A darab megkapó drámai ereje fokozatosan ragad magával gyönyörű nyelvezete lebilincsel egy-egy megrázó jelenete könnyekre fakaszt, bár szerkezete meglehetősen gyenge, jellemzése nem eléggé kidomborító és mindenekfelett túltengő a lyra benne. Megfelelő keretben és erővel mindazonáltal nagy hatást lehet e darabbal elérni. A eimszerepet Delli Lajos adta. Játékán meglátszott a készütségek. Demény Kornélia, mint Antonio, nagy hűvel s érzéssel adta a családját állását félretevő s ideálja után vágyakozó nőt. Megható volt azon jelenete midőn látja, hogy ideálja mást kedvel, s e miatt őt megmérgezve öngyilkossá válik. N. Bodroghi Lina mint Stella a művész által legszebb szentképen megörökített s kedvesévé lett porleányt művészi alakítással adta. (B.)

Folyó hó 25-én Beranek Adolfné karnagynő jutalom játéka alkalmából. Meilhac és Hellevy Reuillon 3 felvonásos operettje „Böregér“ került színre, Delly Lajos mint Eisenstein Gábor, nagy ügyességgel személyesítette a világi elvek után sovárgó, s ezek miatt nejét is elhanyagoló férjet. H. Serfőzy Etel mint Rozalinda ismét bebizonyította azt, hogy ügyes játéka s szép éneke miatt méltó kegyence a közönségnek. A darab mulatságos jeleneteit kiszínezni igyekvő többi szereplők is, folytonos derűtségben tartották a jelen volt közönséget.

Szerdán szept. 26-án Verő György operette újdonsága a „Virágcsata“ került szinte H. Serfőzy Etel jutalomjátékául. A darab rövid meséje a következő: Rozogi Benő (Halasi) aglegény fogadást tesz Flaner Arthur (Nyitrai) divatkereskedővel, hogy elcsábítja ennek üzletében alkalmazott varró leányt Fodor Rózsát (Serfozy Etel.) Rozogi hogy tervét megvalósítsa szépségversenyt rendez, melyben az első díjat saját villáját a bíráló bizottság által Fodor Rózsának adatja. Rózsát az ünnepeletés elkábítja s már-már beleszik a csábító hálójába, mikor az aglegény egy régi szeretője Malmos Judit (Timárné) figyelmezteti a veszedelemre és így megmentekül. A szerző „virágcsatának“ nevezte el darabját, mert abban virágkorzó is fordul elő és azért mivel egy szarkaláb-szerű ismét egy rózsza (az új szerető) meg egy töviskoszorú (a régi szerető) küzdenek egymással. A csata végén a csábító aglegény megtalálja a leányt, leánya a rölegényet és Rózsza visszatér előbbi szeretője, a kereskedőseged karjaiba s mindenki boldog lesz. A darab zenéje helytel-közeli dallamos, finom s a mi lökép kiemelendő magyaros, egészben véve azonban meglehetősen színtelen. H. Serfőzy Etel a közönség megjelenésekor virágcsokrokkal és lelkes tapsal fogadta s ez ováció további jeleneteiben is ismétlődött. Nógrádi előkelő kereskedőseged volt. Halasi a szarkaláb szerepében jeleskedett, Licenmeyer Szidi az apját feltalált falusi libát kedves bájjal adta elő. A virágkorzó jelenetben a működők a közönséget virágokkal dobálták meg, már a mennyire ezt virágkészletük megengedte. (A.)

F. hó 27-én Károlyi Bözsike a tarsulat e kedves kezdő tagja jutalom játéka alkalmából, Bission Sándor „Válás után vagy az anyósok“ 3 felvonásos vigjátéka került, sajnos kevésbé telt ház előtt, előadásra, Károlyi Bözsike, kit színre lépte-alkalmával tapsal fogadtak, s jó akarói egy értékes virágcsokorral leptek meg, Deval Henrik nejét személyesítette kellő igyckvéssel. Halasi Bela mint Duval Henrik, jó felfogással s művészi alakítással adta a nejét szerető, s az anyósoktól rettegó sőt az kat gyűlölő férjet. Nyitrai Sándor mint Bougannul, családásig hűen adta szerepét, s különösen azon jelenete, midőn a diványon ülve eloadja leányának s vejének azt, hogy mennyire szeret őket, s végül mikor tudokra adja hogy megnősült, ezt oly kedves lözvetlenséggel s érzéssel adta, hogy e miatt a jelen volt közönség o-ztatlan tetszését nyerte ki. N. Bodroghy Lina, a férje kedvét kereső ifju menyecske, s Timárné Róza pedig mint anyós, e tekintetben mint a képül szolgálhattak.

B.

Pénteken f. hó 28-án Schönthan Pál és Ferencz vigjátéka a „Sabin nők elrablása“ adatott elő a helyi színpadi díszletek beszerzési alapja javára. Tukorai Loránd mint Bányai ez alkalommal és erősen tulzott. Annál inkább mulattatott bennünket Nyitrai, ki Retegi Fudolin szerepében teljesen megállotta helyét. (A)

## CSARNOK.

Az alföldről — Karlsbadba.

Tek. szerkesztő ur!

Bucsi látogatásom alkalmával megigértette velem, hogy karlsbadi utam főbb mozzanatait — összehasonlítva az itteni viszonyokat a karlsbadiakkal — ismertetni fogom becses lapja olvasóival. A bucsuzás percébeni felmagasztalt kedélyállapotomban azonban olyasmire vállalkoztam, a mi nem kenyerem, és így szíves elnézésüket kérem, ha jelen tárczám nagyon is üres talál lenni.

Végre valahára megérkeztem a gyomor bajcsok mekkájába, a csehországi karlsbadi fürdőbe, fáradtan, elcsigázva, porosan és szurkosan. Brukkon át 13 órai vonati ut után, porral, füsttel belepve Bécsbe érkeztem a hol a cs. és kir. osztrák államvasutak indó házába hajtottam, hogy Gmund Pilsen és Égeren át Karlsbadba jussak. Az ember tervez, Isten végez, ennek a közmondásnak igazsága rajtam is bizonyult, a mennyiben helyesen váltva jegyet, podgyászomat is feladtam Égerbe ezután, a kinek rendben van a szénája, kiléptem a perronra és egy Gmunden át egyenesen Égerbe közlekedő kocsí fülkéjében kértem a kalauz számomra, helyet kijelölni, megtörtént én közeledtem a fülkéhez és beakartam lépni, mire hét torok egyszerre kiejtja felém! alles bezetzt! minden hely el van foglalva. Erre én sem tehettem egyebet, minthogy ismét a kalauzhoz fordultam, megmagyarázva neki, hogy én nem vagyok a vaskancellar, nincsenek vascsőví ágyaim, s így karhatalommal be nem juthatok a kijelölt helyre, mire a német sógor dühösen rám nézett, s azt mondta, hogy muszáj oda bejutni, és be is tuskolt a hét gyilkos szem verő tekintete dacára is. A mint az egyetlen üres helyre leültem, két perc múlva azt sem tudtam a hősegtől, mi tevő legyek; majd meg fultam. A szomszédom, ki oly széles volt, mint egy kemence, és olyanokat fujt mint egy bika, futott mellettem irgalmatlanul. No ennek a zsirját Karlsbadban alighanem kádakban fogják fel. Elindult a vonat a gyönyörű utra, fülkémben pokoli sötétség volt, én a zsebmetszőkre gondolva tárcámhoz simultam, s elhuzódtam a hátomig mögé. Bejött a kalauz, s be sem várva panaszunkat, ő kezd el házsártoskodni, s egy özőn viz előtti időből való táskát leemelve a lámpa elől, azt egy utasnak — tiltakozása dacára — ölébe teszi azzal a kijelentéssel, hogy neki világosság kell a jegyek dekupirozásához majd dolgát végezve ismét vissza teszi a táskát káromkodás kíséretében a helyére, a kalauz pedig morogván, távozik. Én jól begombolódva kezemet tárcámon tartva elaludtam, s egy óra tájban arra a kiáltásra ébredtem fel: „Wessely einsteigen”

E nevet hallva egy rozsnói ismerősömet véltem láthatni, ki nézek az ablakon és keresem Wesselyt, meglepetésemre azonban ami kalauz mumusunkat látom a kocsí ajtajánál állani, aki kérdésemre mi az, azt felelte, hogy Wesselyben vagyunk. Én nem emlékeztem rá, hogy ez a vér a Bécs — égeri vonat állomásai között elő fordulna, azért megkérdeztem, melyik vonat részen vagyunk? mire ő értésemre adta, hogy a Gmund Brági vonalon. Azt hittem belém csap a guta, s nagy hirtelen át nyalálolva báránkáimat egyszerre kiugrottam a fülkéből és három lépéssel a főnök előtt állottam, megkérdezve tőle, hogy lehet ez, miszerint én olyan kocsiba ültem amelyik direkt Pilsenen át megyen Égerbe, és most mégis Wesselyben vagyok. A főnök azt felelte, hogy a kocsí direkt Prágában jár, és én tévesztettem el a dolgot, amennyiben helyes kocsit nem választottam, Szerettem volna valamit mondani neki, a mi már a nyelvemem volt, de le nyeltem, s be horgasztott fővel bomentem a váróterembe, a hol reggelig alkalmam nyílt az elmélkedésre, fog-e az ut jóra dalmai és végre dacára is a kura valamit érni. Ugy kell nekem, minek indultam külföldi fürdőre, mikor itthon is van jó vizünk, s ha már elindultam, minek alszom az uton? Ez az elő kályha az oka mindennek az fütőt be nekem. A fűsz és meleg levegő bódított el.

Felültem a kocsiba, s dacára annak a barju daldárdának, mely a közel szomszédos kocsiban hangversenyzett mellettem, elérzékenyedtem ugyan, de aludni nem mertem többé. 11 órákor végre ismét oda jutottam a honnan elindultam Gmundénben, a hol néhány perc múltán a személy vonatra ülve haladtam tovább ki tűzött célom felé.

Égerbe delután 3 órákor érkeztem meg, kiszállva

a kocsiból csököt hintettem a már készen álló Buchlechradí vonat felé, azután rohantam a podgyászkiadó terembe, kol vevényemet előmutatva, táskáim után nézettem. Itt ismét a guta környékezett, a mint be kellett tatnom, hogy meg vagyok babonázva, mert a a podgyászomat nem találták sehol. Felkutattunk minden helyet, a főnök is oda jött, s megnézvén feladási vevényemet, kisütötte belőle, hogy a bécsi hivatalnok más uton küldte el holmimat, és csak éjfélkor érkezik az ide.

Mi tevő legyek?! A hajamat sajnáltam tépni, mert egy sem bántja a sűrűség; tanácskoztam tehát meglevő táskáimmal, és el határoztuk, hogy a kollegákat nem lehet elhagyni, mert, nincs, aki továbbítsa azokat Éger-felé; azok nélkül pedig tönkre ment ember vagyok; nem maradt tehát egyéb hátra, mint szállodába vonolni és a sok fecsketarku, tejfeles ajkú kelner előtt mosolygó arccal vonulni be egy szobába. Esteli után lefeküdtem, hogy kialudjam a nap fáradalmait; — alig megedtem meg ágyamban, elkezdődött az ördögtánc, öt perc múlva már kénytelen voltam gyertyát gyújtani, s testemet megvizsgálva elszörnyűkőve láttam, hogy mint valami indiánus meg vagyok setovirezva. Keserű ironája a sorsnak! Itt Égerben a hol nyugodtan alhatnék, vérszopé hadat küld ellenem, Gmunden előtt pedig, a hol vigyáznom kellett volna aludni hágy! Miért nem csiptek inkább ottan?! Nem maradt egyéb hátra, mint Zachol urat segítségül hívni, és záporként hullatni a szapadalmazott áldást a verszopó hadra, mely aztán visszavonult egy kissé úgy hogy égő gyertya mellett végre elalhattam. bár a sok testmozgástól, mit álmomban végeztem, másnap egészen kimerültem.

Kora reggel már kutattam a podgyászteremben és kála Istennek reá akadtam olycsizetnek hitt báránkáimra. Ezekkel együtt felültem azt a cseh vonatra s nemsokára eljutottam céloomhoz Karlsbadba.

(Vége köv.)

TEMESI RECTTER FERENCZ

## Szerkesztői üzenetek.

Szerkesztői üzenetek. Bolygó (Kondoros) A cikk elkészve érkezett mivel a vonat már csütörtökön

bevolt töltve. A lap expedícióját a jövőben ellenőrizni fogjuk. Kérjük szíves elnézését.

R. F. Nem közölhető.

T. E. F. Bocsnát a megszakításért. Misként nem lehetett közlenünk a közlemények halmaza miatt.

Feladós szerkesztő: Mihálfi József.

Kiadótulajdonos: Sámuel A.

V-ik Évfolyam **A HÉT** V-ik Évfolyam

**POLITIKAI ÉS IRODALMI KÖZLÖNT.**

SZERKESZTI ÉS KIADJA

**KISS JÓZSEF,**

Főmunkatárs: KÖBOR TAMKS.

Belső doldozótársak: **Ambrus Zoltán, Héltai Jenő, Ignotus, Kohn Dávid, Kozma Andor, Tóth Béla.**

**A HÉT** hangra, színre annyira egyéni, fel-fogásában annyira subtilis, hogy az időségi sajtóban ez időszerint versenytárs nélkül áll; egyszerűsége hétről-hétre hű tükre nemcsak az eseményeknek, de a változó hangulatoknak és áramlatoknak, kifejezője a józan közvéleméngnek.

Politikai cikkeiben a pártoktól független.

Társadalmi kritikájában kíméletet nem ismerő Fegyvere a szatíra; ereje az igazság.

Mint szépirodalmi lapnak legfőbb kultusza a szép.

Öt év óta azon fáradozik, hogy mentől több elienséget szerezzen magának: ezért vannak barátai.

Amazok figyelmébe, ezek jó indulatába ajánljuk lapunkat.

Budapest, 1894. szept. hó végén.

**KISS JÓZSEF.**

Előfizetés: Egész évre 10 forint. Félévre 5 forint.

Negyedévre 2 forint 50 kr.

Mutatványszámok ingyen!

**A HÉT kiadóhivatala**

Budapest, VII., Erzsébet-körút 6. szám.

## ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni hogy a Csizmadia- és tűzok-utca sarkán lévő özv. Konyecsní Andrásné házában, a mai kor kívánalmainak megfelelő

## LÁBBELI ÜZLETET NYITOTTAM

Továbbá bátorkodom a n. é. közönség b. tudomására hozni, férfi eszímák kívánatra parafa talpbetéttel női és férfi cipők bármily alakban legelegánshabban készíttetnek. Ugyiszintén saját készítésű

**kész munkák is kaphatók**

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradtam kiváló

tisztelettel

**DEMCSÁK JÁNOS**

lábbeli készítő.

# NEMZETI UJSÁG.

A „Nemzeti Ujság“ alig hogy megindult, máris önérettel mondhatja el magáról, hogy őszinte szókimondásával, csürest-esavarást nem tűrő ellenzéki irányával, oly sikereket ért el, a minőkkel kevés lap dicsekedhetik.

A „Nemzeti Ujság“ híven törekszik arra, hogy a mit programjában ígért, becsületesen be is váltsa. Megalkuvást nem ismerő módon, nyíltan és egyenesen harcolni a jelenlegi kormányrendszer ellen, nem tartva szem előtt mást, mint a magyar nemzet jogos érdekeit.

A „Nemzeti Ujság“ azon van, hogy pontosan és gyorsan informálja olvasóit minden eseményről. Levelezői vannak az ország minden helységében s a kontinens minden fontosabb pontján, úgy, hogy a Nemzeti Ujság a legelső forrásokból nyervén értesüléseit, hírszolgálat dolgában bátran kiállhatja a versenyt minden más hírlappal.

A „Nemzeti Ujság“ vezércikkeit a felelős szerkesztőn kívül gr. Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Bartha Miklós, Bolgár Ferenc, Bottlik Lajos, Deésy Zoltán, dr. Sággy Gyula, gr. Zichy Jenő, dr. Acsády Ignác, Benedek Elek, stb. írják.

Tárcarovatába legkiválóbb íróink dolgoznak, köztük: Benedek Elek, gr. Bethlen Miklós, Tóth Béla, Hock János, Brassai Sámuel, Bede Jób stb.

Kiváló gondot fordít a „Nemzeti Ujság“ arra, hogy minden egyes rovatában élvezetes olvasmányt nyújtson olvasóinak. Van kiváló gondtal szerkesztett újdonsági, tanügyi, egészségügyi, közgazdasági rovat. Nagy figyelemmel viselik a „Nemzeti Ujság“ a vidéki élet minden ügyes-bajos dolga iránt. Hetenkint egyszer, vasárnapon a Nemzeti Ujság

## d i v a t

mellékletet ad. Azonkívül minden hét péntekjén adja

## a g y e r m e k s z o b á b a n

cimű rovatot.

A „NEMZETI UJSÁG“ FELELŐS SZERKESZTŐJE:

A „NEMZETI UJSÁG“ HELYETTES SZERKESZTŐJE:

GÜNTHER ANTAL,

SZEREDAI LEO.

A „Nemzeti Ujság“ előfizetési ára:

Egész évre . . . . .	14 frt.	Negyedévre . . . . .	3 frt 50 kr.
Félévre . . . . .	7 frt.	Egy hónapra . . . . .	1 frt 20 kr.

**Egyszám ára 4kr. vidéken 5kr.**

A „NEMZETI UJSÁG“

szerkesztősége:

Budapest, VI. Petőfi-utca 16. szám.

A „NEMZETI UJSÁG“

kiadóhivatala:

Budapest, VI., Magyeczó-utca 25. szám.

## ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni miszerint Zsena Mihály ur Somorin utca 1520 számú házában jól be rendezett

lakatos üzletet szereztem elvállalok épület vasalásokat, takarék tűzhelyek készítését, gazdasági gépek és eszközök javítását és más szakmába vágó munkákat stb. stb. pontosan és legjutányosabban eszközlöm, továbbá a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok teljes tisztelettel

**RÁCZY LAJOS**  
épület- és géplakatos.

# MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

**REGGEL** az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításával az összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait ki-merítő alakban, az aznapi összes kül- és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségeért és önállóságáért és szembe száll minden korrupcióval és közéletünknek minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország“ előfizetési ára:

Szerkesztőség. VIII. ker. Fhg. Sándor-utca 2. sz.	Egész évre . . . . .	14 frt — kr.	Kiadóhivatal: IV. ker, Rostély-utca 2. sz.
	Félévre . . . . .	7 „ — „	
	Negyedévre . . . . .	3 „ 50 „	
	Egy hónapra . . . . .	1 „ 20 „	